

出國報告(出國類別：開會)

出席「全美中文學校聯合總會 2018 年
年會暨第四屆中文傳承教育國際研討
會」暨訪視 FASCA 等僑社活動
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長

楊慧萍科長

派赴國家：美國

報告日期：107 年 8 月 27 日

出國期間：107 年 8 月 2 日至 8 月 10 日

摘 要

「全美中文學校聯合總會 2018 年年會暨第四屆中文傳承教育國際研討會」係我海外僑教年度重大盛事，意義重大，本人本次特別出席上開活動並向出席與會之全美僑教組織負責人及僑校校長、老師親自致意，以彰顯政府對僑教活動的重視與關懷，對於凝聚僑心，頗具助益。

訪視期間並順道拜會重要傳統僑社及新興僑社，感謝渠等長期協助推展僑務工作，除藉機宣達政府施政方向及政策推動情形，並聽取僑界意見。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、目的	3
貳、過程	3
參、心得與建議	8

壹、目的

- 一、出席「全美中文學校聯合總會 2018 年年會暨第四屆中文傳承教育國際研討會」，表達政府對美國地區僑教及文化活動的重視與支持。
- 三、本次出訪順道拜會芝加哥、底特律、克里夫蘭、哥倫布、德頓及辛辛那提等地區重要傳統僑社及新興僑社，感謝渠等長期協助推展僑務工作，並藉機宣達政府施政方向、政策推動情形，同時聽取僑界意見。

貳、過程

一、8 月 2 日(週四)

本人偕楊慧萍科長於晚間 8 時從桃園國際機場搭乘長榮航空公司 BR-56 班機前往美國芝加哥，同日晚間 9 時 10 分抵達芝加哥歐海爾國際機場，駐芝加哥辦事處處長黃鈞耀、秘書侯國南、芝加哥文教服務中心主任王偉讚及當地僑領共約 20 餘人於機場接機。

二、8 月 3 日(週五)

上午 9 時，前往拜會芝加哥中華會館，本人全程以粵語致詞，感謝會館百餘年來對中華民國堅定的支持，並讚揚會館對團結僑胞造福僑社之貢獻。此外，本人向在場僑領詳細說明目前臺美關係情勢及政府對兩岸關係的立場，最後強調僑務工作向來秉持不分黨派、不分藍綠、客觀中立及團結和諧的原則，只要是認同中華民國，支持自由民主臺灣的僑胞，都是僑務委員會服務的對象。本人並致贈「永續僑誼」掛軸予中華會館，續參觀會館相關設施，隨後轉往萬濠餐廳與傳統僑社僑領們一同茶敘就僑務工作進行意見交流。

中午 12 時 30 分前往芝加哥北郊拜訪海嵐美術館，館長夫婦並在館內設宴，餐會中雙方就僑務工作及臺灣政經現況進行意見交流，氣氛溫馨熱絡。隨後本人在館長導覽下參觀館內畫作，另致贈「藝壇翹楚」掛軸留念。

下午 3 時 20 分，赴芝加哥歐海爾機場搭乘下午 4 時 51 分 DL1414 班機前往底特律，約於下午 7 時 20 分抵達底特律韋恩縣國際機場，隨即與全美中文學校聯合總會重要幹部及當地各屬性僑社（教）領袖約 60 人餐敘。本人致詞表示，全美中文學校聯合總會是美國最重要、影響力最大的友我僑教組織，也是僑務委

員會在美國的最佳盟友與夥伴，因此，本人即使工作再忙都要前來參加總會的年度盛事，獲在場出席者熱烈掌聲，餐會氣氛愉悅、互動熱烈。

三、8月4日(週六)

上午9時，出席在 Sheraton Detroit Novi 飯店辦理之「全美中文學校聯合總會2018年年會第四屆中文傳承教育國際研討會」開幕典禮，活動首先由密西根華裔青少年(FASCA)表演的祥獅獻瑞揭開序幕。本人致詞表示，因本身長期在教育界工作，能深刻感受各位師長推動華文教育的奉獻精神，亦感謝全美中文學校聯合總會、所屬各地中文學校聯合會及會員僑校長期致力推展華文教育，並大力支持僑務委員會的各項僑教政策，使得美國地區僑教工作過去這麼多年來順利推動。此外，說明僑務委員會近期已完成「全球華文網」改版、修編「學華語向前走」教材、辦理「海外華裔青年英語服務營」、「臺灣青年搭僑計畫」及「戀念臺灣-海外僑民兒童或青少年至校短期體驗計畫」等，未來將加強辦理各項師資培訓、海外青年志工（FASCA）返臺培訓等僑教業務，並期許在場的僑教先進與僑務委員會共同努力推展華文教育及傳揚具臺灣特色的多元文化。另本人表示上任兩年三個月，積極走訪世界各地僑社，飛行哩程約65萬公里相當於繞地球16圈，充分感受到海外僑胞如同臺灣這位母親遍灑在各地的珍珠，非常珍貴且優秀，也深刻體會僑胞是臺灣國力延伸的資產。

中午12時與密西根臺籍社團餐敘，本人除表達政府對渠等的關心和重視，並就密西根僑社現況及發展交換意見，另對出席僑胞關心的議題進行充分討論與說明。

下午3時，參訪臺商企業Ebinger公司，由該公司負責人介紹公司的產品、務實謙虛的經營理念，以及如何透過3,000個經銷通路奠定在美國五金業界地位及未來發展願景。本人首先感謝負責人的熱情接待，並對該公司在美國五金業界佔有一席之地表示讚佩，同時也感謝渠在經營事業有成之餘，積極投入僑社服務工作，為當地婦女會、臺商會等僑團活動出錢出力，足為楷模，因此，本人特頒

發感謝狀表彰其對僑社的貢獻。另期許該公司未來能與臺灣外貿產業分享成功經驗協助產業升級發展。隨後本人在總裁的帶領下，參觀該公司占地面積寬闊的金庫房。

晚上 6 時 30 分，出席在 Sheraton Detroit Novi 飯店辦理之「全美中文學校聯合總會 2018 年年會第四屆中文傳承教育國際研討會」晚宴及學藝競賽頒獎。本人致詞除了感謝總會長暨總會工作團隊的辛勞，也期許未來年會活動及學藝競賽能賡續辦理，讓華裔子弟認識自己的母語及中華文化的博大精深，僑務委員會也會全力支持海外僑教工作的推展。本人也藉機頒發感謝狀表彰總會長對僑教工作的貢獻。晚宴除頒發學藝競賽優勝學員獎盃及獎狀，同時由安娜堡、密西根、南密西根、展望等中文學校學員帶來國樂、相聲、豎琴、歌唱等精彩才藝表演，並由密西根僑社帶來多首國、臺語動聽歌曲，晚宴尾聲由總會長率工作團隊合唱「感恩的心」，並邀請本人與全場來賓合唱「愛拼才會贏」，氣氛熱絡溫馨，活動圓滿成功。

四、8 月 5 日(週日)

上午驅車前往俄亥俄州托雷多市 (Toledo) 拜訪臺籍社團僑領，受到渠以家宴熱情款待，本人感謝盛情接待，並表示經常出訪世界各地僑區，最難得的就是可以吃到鄉親親自料理的食物。席間並就臺僑關心的議題充分討論，本人並頒贈感謝狀感謝渠長期對海外僑社之貢獻。

晚間 6 時 30 分，於克里夫蘭麗華酒樓與當地僑團代表及僑胞約 30 餘人餐敘座談。首先由本人向與會僑胞介紹並放映僑務委員會最新版簡介短片，並說明長期以來，海外僑胞不論來自哪裡，均能共同支持中華民國臺灣，大家的努力是有目共睹，僑務委員會將持續秉持不分族群、不分藍綠、客觀中立、團結和諧的概念，積極、務實推動各項僑務工作，同時也期盼海外僑胞，共同為自由民主的中華民國臺灣打拼。餐敘過程中，本人對與會僑胞之各項提問，逐一詳細回覆說明，場面溫馨熱絡。

五、8月6日(週一)

上午驅車前往俄亥俄州首府哥倫布市 (Columbus)，下午參訪建大輪胎美國公司總部，聽取該公司業務簡報，該公司為俄州最重要臺商企業，其輪胎產品在美市佔率已擠身前十大。本人並致贈該公司感謝狀，表彰對推動臺美雙邊經貿及提升臺灣能見度之貢獻。

晚間6時30分出席哥倫布地區僑社聯合辦理之歡迎餐會，共有30餘人出席，主辦單位表示許久未有僑務最高首長到訪，僑胞都感到十分開心。本人首先向與會僑胞介紹及放映僑務委員會最新簡介短片，隨後致詞表示，政府秉持在憲法架構下推動僑務政策，看到當地僑社和諧，不分藍綠共同籌辦活動支持民主自由的中華民國臺灣，令人感動。另表示，蔡總統上任以來，提出各項改革計畫，儘管各項施政的步調尚無法滿足人民的殷切期盼，但政策推動過程中難免遭遇困難，需要時間來克服，籲請海外僑胞務必對政府施政有信心，未來持續支持與鞭策政府的各項政策。餐敘中本人除逐一回覆與會者各項提問並逐桌致意，以表達政府關懷之意，餐會氣氛熱絡溫馨。

六、8月7日(週二)

上午前往俄亥俄州哥城中文學校，訪視該校刻正舉行之 2018 年夏令營，校方對本人特別新增行程專程到訪，以及僑務委員會長期提供正體字教材表示感謝，本人在校方人員帶領下逐一參觀各班夏令營教學活動情形，同時向在場的老師及義工家長長期以來犧牲週末假日為華文教育付出心力致意；另對該校辦理學藝競賽、夏令營等多元活動傳承正體漢字及宣揚具臺灣特色多元文化的用心表示肯定，亦關心僑務委員會教材提供數量及適切性。校方表示每年新年期間均須高價租借舞龍舞獅進行文化教學課程，對學校財政是一大負擔，本人當場允諾購贈該校所需舞龍及三太子協助辦理文化課程，在場老師及義工家長均表示感謝，並表示會珍惜使用。

中午驅車前往俄州德頓市 (Dayton) 出席德頓臺灣同鄉會於 Airway Kitchen 餐廳舉行的午餐座談會，本人除表達政府對僑胞的關懷，並與出席者話家常、了

解德頓僑胞在地生活現況。出席僑胞表示，從未有僑務委員會首長到訪，渠等均感到十分開心，餐敘氣氛溫馨熱絡。

下午前往俄州辛辛那提市拜會辛辛那提臺灣同鄉會會館及臺灣文物資料中心，經會館人員導覽介紹會館及臺灣文物資料中心，餐敘後進行座談。座談時，僑胞表示此係首度有僑務委員會首長專程前來會館與僑胞鄉親餐敘座談，實令辛城鄉親感到振奮。座談會以「壯大臺灣，無畏挑戰」為主題，本人首先向與會僑胞介紹及放映僑務委員會最新簡介短片，並說明政府刻積極推動臺灣產業創新升級、強化留才攬才等策略，鼓勵僑胞回國投資並引薦高科技人才返臺就業，維持臺灣在全球供應鏈的優勢，共同強大臺灣，就當前情勢與僑界關心議題逐一說明，並致贈「心繫臺灣」掛軸予會館留念。另針對與會僑胞提問逐一詳細回應，餐敘座談氣氛愉悅熱絡。

七、8月8日(週三)

上午前往拜會俄亥俄州國會議員，本人代表中華民國政府感謝渠對民主自由臺灣的支持，係我堅定的盟友。

隨後前往印第安納州 Carmel 市，出席 Telamon 公司於 Woodland 鄉村俱樂部舉行之午餐會，當地主流社會部分官員亦應邀出席。本人致詞感謝該公司對當地僑社與促進臺美經貿交流之貢獻。下午前往 Telamon 公司參訪，了解該公司營運情形。

傍晚驅車前往印州首府印第安納波利斯市 Ichiban Noodles 與印州首府地區約 20 餘名臺灣鄉親餐敘座談，出席僑胞表示此係首度有僑務委員會首長前來印州與僑胞鄉親餐敘座談，僑胞鄉親均感到非常開心。本人除向與會僑胞介紹及放映僑務委員會簡介短片、表達政府對印州僑胞的關心，並就鄉親關心之議題剴切說明，餐會座談氣氛溫馨愉悅。

餐會結束後，驅車前往芝加哥歐海爾機場。

八、8月9日(週四)

搭乘凌晨零點 30 分長榮航空公司 BR-55 班機返國。

九、8月10日(週五)

上午 4 時 10 分抵達桃園國際機場。

參、心得與建議

一、出席海外僑教年度重大盛事，有助強化推動海外僑教聯繫與服務工作

本次主要行程為出席「全美中文學校聯合總會 2018 年年會第四屆中文傳承教育國際研討會」，該活動係美國友我僑教界最重要的年度活動，本人親自出席參與除可表達政府對美國地區僑教的重視、關懷與支持，亦有助強化本會對海外僑教之聯繫與服務工作。

二、積極訪視僑社說明僑務工作一視同仁，並鼓勵僑胞不分黨派，共同支持中華民國臺灣

新政府上任兩年多以來，僑務委員會及本人不斷重申，只要是支持中華民國、認同自由民主臺灣者，都是我們聯繫與服務的對象。本次行程扣除搭機時間，7 天行程中密集訪視美中地區 8 個城市我旅美僑胞，表達政府關懷之意，並聽取僑界之心聲。本人儘可能廣泛地、深入地接觸友我僑界重要社團、拜會臺僑社團與傳統僑社，並與僑胞積極互動，向渠等強調政府將持續秉持不分新舊、不分族群、不分黨派、客觀中立及團結和諧的原則，以積極、務實的態度推動各項僑務工作，並期盼僑胞亦能摒棄黨派色彩、不分彼此，共同支持自由民主的中華民國臺灣。本次出訪，有部分地區從未或久未有僑務委員會正、副首長到訪，當地僑胞均表示充分感受也感謝政府的關懷，對於強化彼此友好關係，增進渠等對我之凝聚力與向心，甚具助益。

三、闡明當前政府政策及僑務工作理念，深化僑界連結互動並鞏固友我力量

本人此行訪視各地，僑胞對於政府當前施政現況，以及各項改革措施的推動進度，至表關切。本人利用出席各項活動、餐會或拜會僑社之機會，向各僑團僑領及與會者說明蔡總統進行多項改革措施的理念，僑胞鄉親多能體諒 2 年多來政府施政的成果及所面臨的困難與挑戰。另本人亦向僑界說明最新僑務工作的理念與作法，未來也會致力讓僑務工作的爭議消弭至最小，將僑界支持中華民國臺灣的力量凝聚到最大，讓僑務工作挹注更多動能。另只要活動或餐敘場地設備許可，亦透過播放 8 分鐘僑務委員會簡介短片，讓僑胞對於僑務工作及僑務政策有更進一步之瞭解與認識，同時呼籲僑胞續在海外作政府最堅實的後盾，僑界普遍對於當前超越黨派、客觀中立的僑務作為，表達肯定。